

《穿越圣经》

约拿书导读：约拿书是圣经中最具争议的一卷书，但约拿是真实的历史人物，约拿书更是神所默示的圣言书

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了俄巴底亚书 10-21 节的内容，让我们先来重温一下。

俄巴底亚书 10-21 节说：“因你向兄弟雅各行强暴，羞愧必遮盖你，你也必永远断绝。当外人掳掠雅各的财物，外邦人进入他的城门，为耶路撒冷拮据的日子，你竟站在一旁，像与他们同伙。你兄弟遭难的日子，你不当瞪眼看着；犹大人被灭的日子，你不当因此欢乐；他们遭难的日子，你不当说狂傲的话。我民遭灾的日子，你不当进他们的城门；他们遭灾的日子，你不当瞪眼看着他们受苦；他们遭灾的日子，你不当伸手抢他们的财物；你不当站在岔路口剪除他们中间逃脱的；他们遭难的日子，你不当将他们剩下的人交付仇敌。耶和華降罚的日子临近万国。你怎样行，他也必照样向你行；你的报应必归到你头上。你们犹大人在我圣山怎样喝了苦杯，万国也必照样常常地喝；且喝且咽，他们就归于无有。在锡安山必有逃脱的人，那山也必成圣；雅各家必得原有的产业。雅各家必成为大火；约瑟家必为火焰；以扫家必如碎秸；火必将他烧着吞灭。以扫家必无余剩的。这是耶和華说的。南地的人必得以扫山；高原的人必得非利土地，也得以法莲地和撒马利亚地；便雅悯人必得基列。在迦南人中被掳的以色列众人必得地直到撒勒法；在西法拉中被掳的耶路撒冷人必得南地的城邑。必有拯救者上到锡安山，审判以扫山；国度就归耶和華了。”

根据创世记 25:19-26，以及 35-36 章的记载，以色列人源于雅各；以东人则源自雅各的哥哥以扫。以东人在以色列国和犹大国遭难的时候，不但袖手旁观，不去救援，反而趁火打劫。任何拒绝向神子民施以援手的人，都是神的仇敌。根据雅各书 4:17 的记载，如果看见有人在缺乏时却不去帮助他，这就是罪了。罪不单是指做了坏事，也指不肯去做好事。因此，知道有人欠缺，千万不要坐视不理，更不要拒绝施以援助。

以东人憎恨以色列人，看见犹大有难竟然十分欢乐，希望他们灭亡，为此神将以东的名字从地上抹掉。今天，你看见别人遇到不幸的事是否感到高兴？别忘了只有神才有资格作审判，即便那是他们应得的，我们也不应因别人遭逢不幸而高兴。正如箴言 24:17 所说的：“你仇敌跌倒，你不要欢喜；他倾倒，你心不要快乐；”

或许有人会发出疑问：“以东对他的兄弟做了什么？为何神不怜悯他？”在以色列和犹大四邻的国家中，只有以东得不到神的怜悯应许，因为他们洗劫耶路撒冷，又对以色列人和犹大人遭难幸灾乐祸。以东人在血缘兄弟遇难时背叛他们，与兄弟的敌人同伙。

神为什么要降罚于万国？因为除以东之外，还有一些国家高兴看见犹大覆亡。万族万国万民都要按他们对神子民的态度接受审判。有些国家善待神的子民，有些则敌视他们。神会按各人对待别人的态度，尤其是对待信徒的态度来施行审判，根据马太福音 25:31-46 的记载，耶稣对此也早已言明。

以色列与以东冲突的历史由来已久。以东曾不可一世，但终照先知所预言的灭亡。俄巴底亚

发出这预言时，以东似乎比犹大有更大的生存机会，但最终以东灭亡了，而犹大却仍然存留。这个事实表明，神是言出必行的，所有恶待神子民的人一定会遭到惩罚。

“南地”，是一处怎样的地方？“南地”在犹大国的南部，是一片既干又热的地区。高原地带则在犹大西部。被掳之人回到撒勒法、西法拉，这两地位于哪里呢？将来国家的边界会包括迦南人（即腓尼基人）的土地，南至撒勒法，即地中海沿岸介乎推罗与西顿的地区。西法拉很可能就是撒狄。

读罢俄巴底亚书，有人或许会发出疑问：“先知时代，人心蔑视神；今天也差不多，人类的盼望哪里去了？”以东人内心蔑视神，又公然与神对抗，神不喜悦他们的态度，因此俄巴底亚宣告了神对以东的审判。今日世人的表现跟俄巴底亚时代的人差不多，狂傲、嫉妒、欺诈到处可见，不知何日方消。不过，罪恶虽然好像得胜，但神仍然掌管一切。你在与罪恶争斗之时，别灰心丧气，当知道一切过去后，神仍是天地的主，对祂的信靠是不会落空的。

从以东的例子，我们看见所有敌视神的国家的下场。神应许保护祂的子民，不让他们全被歼灭，任何事都不会令神不守诺言。俄巴底亚书指出神审判信息的四方面：第一，恶人必遭惩罚；第二，信靠神的人对未来有盼望；第三，神掌管人类的历史；第四，神的终极目标是建立一个永恒的国度。以东人狂傲自大，残忍地对待神的子民，趁火打劫。任何国家若苦待神的子民，也会遭到惩罚，即使他们外表看来无人可敌。同样，我们每个人都不可因财富或安稳的地位自满，以致看不见神子民的困乏。不去帮助别人就是罪，神是公义的，任何人犯罪，都会受到惩罚。

到此，我们就完成了俄巴底亚书所有章节的领略与纵览。结束了这一站旧约圣经俄巴底亚书的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游，将继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士，开启下一站旧约圣经约拿书的研读历程，希望这段新的穿越圣经之旅会让你更加期待，并带给你更多的惊喜与得着。

约拿书是圣经中最受争议的一卷书。可惜有很多基督徒不经思考，就随便诬蔑这卷在圣经正典中相当重要的先知书，他们不了解自己被批评家操纵，无知地成为怀疑论者愚弄的对象。有些基督徒听到一个夸大的故事，会说：“那不就是约拿故事的翻版吗？”他们真正的意思是说，那是一个难以相信，或不可能的事件。在打仗的时候，敌人的策略永远是想尽办法打探对方的弱点，然后集中火力攻击他们的弱点。从这个角度来看，很多批评家已经认定约拿书是圣经中最弱的一环，是可以集中火力攻击的要害。因此有些基督徒认为，圣经六十六卷书中，这是整串链子中最弱的一环。如果这个环节松了，整个链子就会断裂。约拿书是圣经的“弱点”吗？如果我们接受批评家荒谬解释的话，答案是肯定的。圣经七十士译本的译者是最先质疑这卷书是否合理的人。他们成为后人质疑的范本，从那时起，直到现在，批评的声浪有如雪崩般地倾倒而来。早期的人用现代主义的方法批判这卷书，把它和《鲁宾逊漂流记》，以及《格列佛游记》归为同一类。今天有些人也用相同的策略，认为这卷书的情节是虚构的，是无中生有的，是牵强怪异的。其实要相信约拿的真实性，远比相信他们的解释来得容易多了。

我要介绍以下几点有关约拿书的奇怪解释：第一，有人毫无根据地说约拿是撒勒法寡妇的儿子。第二，有人认为船难发生的时候，约拿睡着了，他在船上做了一个梦，约拿书就是叙述他所做的梦。第三，有人认为，约拿书和腓尼基人所信的神话、海怪有关。其实两者完全不同，是他们胡乱解释的。第四，还有人相信确实有约拿这个人，也相信他确实搭船去过他施，

但是一场暴风雨毁了他所搭的船，使他在船难发生之后被另外一艘船救了起来。这艘船的船头有一条鱼的雕像，他们就认为可以作为约拿书所记载的根据。我完全可以理解，如果约拿在船难之后被另外一艘船救起，他可能有一段时间暂时失去知觉，不知道发生过什么事。我也可以想像，当时他可能以为自己是在鱼的肚子里。但是我个人认为，大概在第二天、约拿醒来之后，他确定自己是在船上，而不是在鱼的肚子里！第五，还有人疯狂地认为有一条死鱼在暴风雨期间漂浮在海上，约拿靠着这条死鱼得到保护，才得以存活。他们说这是一条死鱼和存活下来的约拿的故事。在我们正式读这卷书之前，我会再回头来解释，我们看到的是一条活鱼和一个死的约拿。有些人会接受这种想法，认为约拿书只不过是寓言故事，是个虚构的故事，类似伊索寓言的故事。这些不信的人认为约拿书是不合理的，认为他们的看法才是正确的。如果我们能够知道约拿对他们自以为是的解释的反应，必定会觉得很好笑的。我们必须排除这些没有历史根据的猜测，都是不同人的想像而已。

首先可以确定的是：约拿是个历史人物，不是神话故事的主角。根据可靠的权威来说，约拿书中所叙述的情节，都是真实可信的。对我们这个时代的人来说，这卷书所要传达的信息是非常重要的。约拿是个历史人物，是这卷书的作者。我们可以在列王纪下 14:23 读到：“犹大王约阿施的儿子亚玛谢十五年，以色列王约阿施的儿子耶罗波安在撒马利亚登基，作王四十一年。”从来没有人怀疑过耶罗波安二世是真有其人，他是北国以色列的王，统治北国长达四十一年之久。这是有历史记载的。在列王纪下 14:24-25，经文记载：“他行耶和华眼中看为恶的事，不离开尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的一切罪。他收回以色列边界之地，从哈马口直到亚拉巴海，正如耶和华—以色列的神借他仆人迦特希弗人亚米太的儿子先知约拿所说的。”确实有耶罗波安这个人，有以色列这个国家，有哈马口这个地方，所以约拿不会是个虚构的人物，是有历史根据的，因此我们可以合理地断定，约拿是个历史上被记载的真实人物，不能随意地说还有另外一个约拿。要相信有两个约拿，以及他们的父亲都是亚米太，他们两人都是先知，这是不合理的。要知道约拿在当时不是一个很普通的名字，不像我们的老王、老张那么普遍！圣经中惟一提到这个名字的地方，就是在列王纪下和约拿书，以及新约圣经中提到的约拿书。圣经只有一个约拿，他是个历史人物。我们可以把约拿和先知俄巴底亚作比较，这会是很有趣的。就我所知，没有一个批评家怀疑写俄巴底亚书的作者俄巴底亚，没有人怀疑他曾经存在过。可是不论在旧约或新约，你都找不到有关俄巴底亚的历史记录。他们能接受俄巴底亚，却拒绝约拿。为什么呢？因为他们想要否认圣经所记载的神迹。

在旧约，有关于约拿的历史记录；在新约，我们也看到那位有史以来有最高权柄的主耶稣基督提到约拿。主耶稣亲自证明确实有约拿这个人，也证明约拿在鱼肚子里的经历是真实的。路加福音 11:30 记载：“约拿怎样为尼尼微人成了神迹，人子也要照样为这世代的人成了神迹。”马太福音 12:39-41 记载：“耶稣回答说：‘一个邪恶淫乱的世代求看神迹，除了先知约拿的神迹以外，再没有神迹给他们看。约拿三日三夜在大鱼肚腹中，人子也要这样三日三夜在地里头。当审判的时候，尼尼微人要起来定这世代的罪，因为尼尼微人听了约拿所传的就悔改。看哪，在这里有一人比约拿更大！’你若是质疑约拿书的历史记载，你就是质疑主耶稣基督的可信度。有人说：“主耶稣是有史以来最伟大的教师。”那么最伟大的教师的特质，就是他所教导的内容必定是正确和真实的。如果主耶稣是个伟大的教师，那么主耶稣所提到的约拿也不容怀疑了。我要就这个部分作个总结，我要引用某位学者就圣经是神所默示的这个主题所说的话，他说：“我们不屑，也拒绝人编造的话。我们相信最新的科学观点、最有理性的观念，都能够从圣经中找到完美的答案，并且认定圣经所记载的都是真实的。”

约拿是个先知，这卷小先知书不是一卷预言书，在书中没有提到关于未来的预言，而是叙述约拿生命中最重要的事件；约拿在叙述自己的经历。这个故事包含两个重要的信息：首先，

在这里，我们看到以色列国在大灾难期间的缩影，看到神怎样存留祂的百姓，在启示录中，受圣灵印记的人总共有十四万四千人。其次，我们也可以看到关于耶稣基督复活的奇妙教导。其实这卷书是讲到有关复活的书。主耶稣说，约拿怎样在尼尼微人面前行神迹，人子也要照样为人成为神迹，从死里复活。

约拿书不是一卷和鱼有关的故事，而是要搅动这个抗拒神的世界，世人都在谈论这卷书的内容是多么的不可思议，让人难以置信。这卷书象征主耶稣从死里复活，祂是“站着被杀的羔羊”，现在正坐在宝座上的这位羔羊是复活的羔羊。根据启示录 6:16 的记载，凡拒绝基督的人有一天会哭诉：“把我们藏起来，躲避坐宝座者的面目和羔羊的忿怒；”有时这卷在文学上具有重要地位的小先知书，却丧失在吹毛求疵的喧哗声中。有一位学者说：“约拿书是一卷美妙得像指南针般的小先知书。”我们要牢记，我们眼前的这卷书是文学上的宝石，不是和鱼有关的故事书。

我还要提出另外一个很重要的观点，鱼不是书中的英雄，也不是书中的坏人。这卷书的主角不是鱼，但是鱼在书中的地位却很重要。读这卷书最困难的是在如何保持正确的观点，鱼只是橱窗的装饰、蛋糕上的装饰品而已。每一出戏都需要道具和布景。不管主角要在哪一种颜色的布景下演出，这都不重要，因为这不是重点。约拿书中的鱼，只是诸多道具中的一个而已，鱼不是主角。读圣经中任何一卷书，都要能分辨谁是主角，谁是配角。约拿书的配角是鱼、蓖麻、东风、船，甚至尼尼微城；主角是耶和华神和约拿、神和人，这卷书是在讲神和人的关系。保守派的学者把约拿书写作的年份定在主前 745 年以前，有人则定在主前 860 年左右；我个人认为最好定在主前 800-750 年之间。学历史的人都知道这是宁录建尼尼微城最强盛的时期，亚述是当时的强国，后来在主前 606 年被毁。后来这个城市已经废弃了，但是城墙还在，尼尼微曾经是个很重要的大城。由于约拿书很短，所以有人随便地就认为这卷书不太重要，总关心把约拿吞下的那条大鱼。这可能是一条鲸鱼，鲸鱼的原文是“大海怪”，总之圣经告诉我们，是神预备了一条特别的鱼。约拿书只有短短的四章。因为约拿书很短，所以常常被忽略了。可是我们不可以轻视任何一卷小先知书，因为每一卷小先知书都充满了爆发力，并宣告神的计划。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入约拿书 1 章的研读与查考，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！